

Kivonat Kunszentmárton Város Önkormányzata Képviselő-testületének
2019. április 25-én tartott soros nyílt ülésének jegyzőkönyvéből.

135/2019.(IV.25.) határozat
a gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatok 2018. évi ellátásáról

Kunszentmárton Város Önkormányzatának Képviselő-testülete a melléklet szerint elfogadja a gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatok 2018. évi ellátásáról szóló értékelést. Elismeri és megköszöni az e területen tevékenykedők munkáját.

Erről értesül:

Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Kormányhivatal Szociális és Gyámügyi Osztály
5000 Szolnok, Ady Endre utca 35-37.
Kunszentmárton Közös Önkormányzati Hivatal Szervezési, Igazgatási és
Humánpolitikai Osztálya
Kunszentmártoni Szociális Ellátási Központ
Városi Rendőrkapitányság Kunszentmárton
Kunszentmártoni Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola
Szent Anna Katolikus Óvoda Kunszentmárton
Városi Egészségügyi Központ Védőnői Szolgálat Kunszentmárton
Karcagi SZC Kunszentmártoni Gimnázium és Szakképző Iskolája
Kunszentmártoni ÁMK – Városi Óvoda

k.m.f

/Wenner-Várkonyi Attila/ sk.
polgármester

/Dr. Hoffmann Zsolt/ sk.
jegyző

A kivonat hiteles: Kunszentmárton, 2019.április 26.

Mihályi

Ferenc

Kunszentmárton Város Jegyzője



BESZÁMOLÓ

*a gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatok
2018.
évi ellátásáról*

A gyermekek védelme a gyermek családban történő nevelkedésének elősegítésére, veszélyeztetettségének megelőzésére és megszüntetésére, valamint a szülői vagy más hozzátartozói gondoskodásból kikerülő gyermek helyettesítő védelmének biztosítására irányuló tevékenység.

A gyermekek védelmét pénzbeli, természetbeni és személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti alapellátások, illetve gyermekvédelmi szakellátások, valamint a gyermekvédelmi törvényben meghatározott hatósági intézkedések biztosítják.

A gyermekek védelmét biztosító feladat- és hatáskörök egy részét, különösen a pénzbeli és természetben nyújtott ellátásokat, Kunszentmárton Város Önkormányzatának Képviselő-testülete, átruházott hatáskörben az Egészségügyi és Szociális Bizottság, a hatósági feladatokat Kunszentmárton Közös Önkormányzati Hivatal Jegyzője végzi.

A fentieken túl a gyermekvédelmi rendszerhez szorosan kapcsolódó feladatot lát el különösen a Kunszentmártoni Szociális Ellátási Központ Szociális és Gyermekjóléti Szolgálat, a helyi Védőnői Szolgálat, a Háziorvosok, a Házi gyermekorvosok, a közoktatási intézményekben dolgozó gyermek- és ifjúságvédelmi felelősök, Rendőrség, Ügyészség és a Járásbíróság.

E szerveknél dolgozó szakemberek a jelzőrendszer tagjai is, akik indokolt esetben kötelesek jelzéssel élni, illetve hatósági eljárást kezdeményezni a gyermek elhanyagolása, bántalmazása, vagy egyéb súlyos veszélyeztető tényező fennállása, továbbá a gyermek önmaga által előidézett súlyos veszélyeztető magatartása esetén. Ilyen jelzéssel bármely állampolgár és a gyermekek érdekeit képviselő bármely szervezet is élhet. E jelzést követően a Gyermekjóléti Szolgálat feladata annak feltárása, hogy a vélt vagy valós veszélyeztetettség milyen mértékben áll fenn és a veszélyeztetettség megszüntetéséhez milyen (hatósági vagy egyéb) eszközök igénybevétele válik szükségessé.

A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI törvény (továbbiakban: gyermekvédelmi törvény) előírása szerint a fenti személyek, szolgáltatók, intézmények és hatóságok a gyermek családban történő nevelkedésének elősegítése, a veszélyeztetettség megelőzése és a már kialakult veszélyeztetettség megszüntetése érdekében kötelesek egymással együttműködni, egymást kölcsönösen tájékoztatni és segíteni.

Kunszentmárton Város demográfiai áttekintése 2018. évre vonatkozóan

Összehasonlításként alábbiakban látható Kunszentmárton Város **állandó népessége 2017. évben 8.169 fő**, és annak korosztályos bontása:

Összlakosság	0-18. év közöttiek száma		18-60. év közöttiek száma		60. év felettek száma	
	<i>Fiú</i>	<i>Leány</i>	<i>Férfi</i>	<i>Nő</i>	<i>Férfi</i>	<i>Nő</i>
Összesen:	632 fő	588 fő	2363 fő	2238 fő	960 fő	1388 fő
8.169	1.220 fő		4.601 fő		2.348	

Kunszentmárton Város **állandó népessége 2018. évben: 8.105 fő**, mely korosztályt tekintve az alábbiak szerint oszlik meg:

Összlakosság	0-18. év közöttiek száma		19-60. év közöttiek száma		61. év felettek száma	
	Fiú	Leány	Férfi	Nő	Férfi	Nő
Összesen:	636 fő	594 fő	2.382 fő	2.136 fő	1.099 fő	1.258 fő
8.105	1.230 fő		4.518 fő		2.357 fő	

A 18 év alatti lakosok korosztály szerinti megoszlása **2017-ben:**

Összlakosság	0-3 éves korcsoport		3-6 éves korcsoport		6-14 éves korcsoport		14-18 éves korcsoport	
	Fiú	Lány	Fiú	Lány	Fiú	Lány	Fiú	Lány
Összesen:	130 fő	125 fő	97 fő	76 fő	261 fő	252 fő	144 fő	135 fő
1.220 fő	255		173		513		279	

A 18 év alatti lakosok korosztály szerinti megoszlása **2018-ban:**

Összlakosság	0-3 éves korcsoport		3-6 éves korcsoport		6-14 éves korcsoport		14-18 éves korcsoport	
	Fiú	Lány	Fiú	Lány	Fiú	Lány	Fiú	Lány
Összesen:	141	129	91	76	276	252	128	137
1.231 fő	270 fő		167 fő		528 fő		265 fő	

A fenti adatok alapján a 18. év alatti lakosságszám az összlakosság 15,06%-a.

Kunszentmárton Város Önkormányzata által nyújtott, a gyermekek védelmét szolgáló rendszeres és rendkívüli pénzbeli ellátások elsősorban a rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény és a kiegészítő gyermekvédelmi támogatás, amelynek a megállapításáról és folyósításának szabályairól a gyermekvédelmi törvény 19-20.§ szakaszai, a gyermekvédelmi törvény végrehajtási rendelete, a 149/1997.(IX.10.) Kormányrendelet rendelkezik, továbbá a helyi közlekedési támogatás, valamint az étkeztetési, illetve a speciális gondozást igénylő gyermekek utazási támogatása, melyről a Kunszentmárton Város Képviselő-testületének a szociális gondoskodás helyi szabályairól szóló 1/2017 (I.27.) önkormányzati rendelete (továbbiakban: Rendelet), valamint annak módosításáról szóló 16/2018. (IX.28.) önkormányzati rendelet rendelkezik.

Rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultság megállapításának célja annak igazolása, hogy a gyermek szociális helyzete alapján jogosult

- a) a 20/B. § szakaszban meghatározott természetbeni támogatásnak
- b) a 21 § (1) bekezdésének értelmében gyermekétkeztetésre,
- c) az e törvényben és más jogszabályban meghatározott egyéb kedvezményeknek

az igénybevételére.

A gyámhatóság megállapítja a gyermek rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultságát, amennyiben a gyermeket gondozó családban az egy főre jutó havi jövedelem összege nem haladja meg

a) az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének (a továbbiakban: az öregségi nyugdíj legkisebb összege) a 145%-át, (41.325,-)

aa) ha a gyermeket egyedülálló szülő, illetve más törvényes képviselő gondozza, vagy

ab) ha a gyermek tartósan beteg, illetve súlyosan fogyatékos, vagy

ac) ha a nagykorúvá vált gyermek megfelel a 20. § (2) bekezdésében foglalt feltételeknek;

b) az öregségi nyugdíj legkisebb összegének 135%-át (38.475,-) az a) pont alá nem tartozó esetben,

feltéve, hogy a vagyoni helyzet vizsgálata során az egy főre jutó vagyon értéke nem haladja meg külön-külön vagy együttesen a meghatározott értéket.

A kérelem benyújtásának időpontjában - közös háztartásban élő közeli hozzátartozóként kell figyelembe venni

a) a szülőt, a szülő házastársát vagy élettársát,

b) a 20 évesnél fiatalabb, önálló keresettel nem rendelkező gyermeket,

c) a 23 évesnél fiatalabb, önálló keresettel nem rendelkező, a nappali oktatás munkarendje szerint tanulmányokat folytató gyermeket,

d) a 25 évesnél fiatalabb, önálló keresettel nem rendelkező, felsőoktatási intézmény nappali tagozatán tanulmányokat folytató gyermeket,

e) korhatárra való tekintet nélkül a tartósan beteg és a fogyatékos gyermeket,

f) az a)-e) pontokba nem tartozó, az új Polgári Törvénykönyv (Ptk.) családjogra irányadó szabályai alapján a szülő vagy házastársa által eltartott rokont.

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultság megállapítását a szülő vagy más törvényes képviselő, illetve a nagykorú jogosult, a lakcíme szerint illetékes települési önkormányzat polgármesteri hivatalánál terjesztheti elő.

A feltételek fennállása esetén a (gyámhatóság) 1 év időtartamra, de legfeljebb a nappali oktatás munkarendje szerinti tanulmányok folytatása esetén 23. életévét még be nem töltött, vagy a felsőfokú oktatási intézmény nappali tagozatán tanuló és a 25. életévét még be nem töltött fiatal részére megállapítja a gyermek rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultságát.

Az egyéb jogosultsági feltételek fennállása esetén nagykorúvá válás után is jogosult a fiatal felnőtt a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre, ha

a) nappali oktatás munkarendje szerint tanulmányokat folytat és 23. életévét még nem töltötte be, vagy

b) felsőfokú oktatási intézmény nappali tagozatán tanul és a 25. életévét még nem töltötte be, és a nagykorúvá válását megelőző második hónap első napja, valamint a nagykorúvá válását megelőző nap közötti időszakban legalább egy napig rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult.

A gyámhatóság annak a gyermeknek, fiatal felnőttnek, akinek rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultsága

a) a tárgyév augusztus 1-jén fennáll, a tárgyév augusztus hónapjára tekintettel,

b) a tárgyév november 1-jén fennáll, a tárgyév november hónapjára tekintettel

alapösszegű természetbeni támogatást nyújt fogyasztásra kész étel, ruházat, valamint tanszer vásárlására felhasználható Erzsébet-utalvány formájában, feltéve, hogy a gyermek, fiatal felnőtt az a) és b) pont szerinti időpontban a gyámhatóság határozata alapján nem minősül hátrányos vagy halmozottan hátrányos helyzetűnek.

Rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermek után a gyermek családba fogadó gyámjával kirendelt hozzátartozó pénzbeli ellátásra jogosult, ha

a) a gyermek tartására köteles, és

b) nyugellátásban, korhatár előtti ellátásban, szolgálati járandóságban, balett-művészeti

életjáradékban, átmeneti bányászjáradékban, megváltozott munkaképességű személyek ellátásaiban, időskorúak járadékában vagy olyan ellátásban részesül, amely a nyugdíjszerű rendszeres szociális ellátások emeléséről szóló jogszabály hatálya alá tartozik.

A pénzbeli ellátás havi összege – gyermekenként - az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 22 százaléka, azaz 6.270,-Ft.

2018. évben 373 gyermek részére állapítottunk meg rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultságot. Elutasításra 2 fő esetében került sor, mivel családjában az egy főre jutó jövedelem meghaladta a jogszabályban előírtakat.

Ezen kedvezményhez kapcsolódik a természetbeni támogatás (Erzsébet utalvány), mely 2018. évben gyermekenként 6.000.-Ft forint összegben került kifizetésre évente két alkalommal, összesen 4.476.000.-Ft értékben.

Rendszeres pénzbeli ellátásra 5 fő jogosult. Elutasított kérelem nem volt.

Kiegészítő gyermekvédelmi támogatás összege 2018. évben összesen: 376.200,-Ft volt mely tartalmazza a családba fogadó gyámul kirendelt hozzátartozók évente két alkalommal (augusztus és november hónapban) történő kifizetett pótlék összegét is, mely alkalmanként: 8.400,-Ft (összesen 84.000,-Ft).

Rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben, és kiegészítő gyermekvédelmi támogatásban részesített gyermekek száma kor szerinti bontásban:

Sorszá	Megnevezés	0-6	7-14	15-18	19- éves	Összesen
Rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény						
1.	Gyermekek száma	64	182	76	51	373
	Ebből: tartósan beteg, fogyatékos	-	3	1	-	4
Kiegészítő gyermekvédelmi támogatás						
2.	Gyermekek száma	2	3	-	-	5
	Ebből: tartósan beteg	-	-	-	-	-

Rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben és kiegészítő gyermekvédelmi támogatásban részesített családok száma a gyermekek száma szerint:

Sorszá	Megnevezés	1	2	3-5	6 vagy több	Összesen
gyermekes családok száma						
Rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény						
1.	Családok száma	42	125	22	3	192
2.	ebből: egyedülálló szülő	9	45	13	-	67
Kiegészítő gyermekvédelmi támogatás						
1.	Családok száma	1	1	1	-	3
2.	ebből: egyedülálló szülő	1	-	1	-	2

Rendszeres és kiegészítő gyermekvédelmi támogatásban részesülők száma az egy főre jutó családi jövedelem szerint

Sorszám	Megnevezés	Egy főre jutó családi jövedelem			Összesen
		Nyugdíjminimum felét nem éri el	Nyugdíjminimum fele, ill. több, nyugdíjminim. nem éri el.	Nyugdíjminimumot eléri, illetve meghaladja	
1.	Rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény	67	54	252	373
2.	Kiegészítő gyermekvédelmi támogatás	-	-	5	5

Helyi közlekedési támogatás

Az önkormányzat a településen működő oktatási intézmények nappali tagozatán tanuló és a településen lakóhellyel rendelkezők részére pénzbeli helyi közlekedési támogatást nyújt. A támogatás összege megegyezik a mindenkori hatályos közforgalmú személyszállítási, utazási kedvezményekről szóló jogszabályban meghatározott tanulóbérlet árával. A helyi közlekedési támogatás feltétele, hogy a kérelmezők és a velük közös háztartásban élő közeli hozzátartozók jövedelmét figyelembe véve a család egy főre számított havi jövedelme ne haladja meg az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 500%-át.

2018. évben **189 gyermek** részesült helyi közlekedési támogatásban, az önkormányzat összesen

848.010,-Ft összeget fordított erre a támogatási formára

2018. évben **265 aktív** lakos részesült helyi közlekedési támogatásban, az önkormányzat összesen

768.500,-Ft összeget fordított erre a támogatási formára

Szünidei gyermekétkeztetés

A személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti alapellátások és gyermekvédelmi szakellátások térítési díjáról és az igénylésükhöz felhasználható bizonyítékokról szóló 328/2011.(XII.29.) Kormányrendelet, továbbá gyermekvédelmi törvény értelmében a település önkormányzat a szünidei gyermekétkeztetés keretében a szülő, törvényes képviselő kérelmére a déli meleg főétkeztést a hátrányos helyzetű gyermek és a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő, halmozottan hátrányos helyzetű gyermek részére ingyenesen biztosítja és ezen gyermekeken kívül, további gyermekek, így különösen a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermekek részére ingyenesen biztosíthatja.

„A települési önkormányzat a szünidei gyermekétkeztetést a Gyvt. 21.§ 1) bekezdés a) pontja szerinti esetben a bölcsődei ellátásban, óvodai nevelésben részesülő gyermekek számára a bölcsődei ellátást nyújtó intézmény és az óvodai zárva tartásának időtartama alatt valamennyi munkanapon, az a) pont alá nem tartozó gyermekek számára a nyári szünetben legalább 43 munkanapon, legfeljebb a nyári szünet időtartamára eső valamennyi munkanapon, az őszi, téli

és tavaszi szünetben a tanév rendjéhez igazodóan szünetenként az adott tanítási szünet időtartamára eső valamennyi munkanapon köteles megszervezni, és ennek keretén belül a szülő, törvényes képviselő kérelmének megfelelő időtartamban az adott gyermek részére biztosítani.”

A 2018. évben összesen 150 gyermek részesült az ingyenes szünidei gyermek étkeztetésben. A gyermekek részére biztosítva volt a főétel helyben történő fogyasztása, valamint az elvitel lehetősége is.

Megismerve a hátrányos, illetve halmozottan hátrányos helyzet megállapításához kapcsolódó lehetőségeket, egyre több szülő kérelmezi annak megállapítását, mely a rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény megállapításával együtt érvényes.

Bursa Hungarica Felsőoktatási Önkormányzati Ösztöndíjrendszer

A rendszer célja az esélyteremtés érdekében a hátrányos helyzetű, szociálisan rászoruló fiatalok felsőoktatásban való részvételének támogatása. Az „**A**” típusú pályázatra azok a település közigazgatási területén állandó lakóhellyel rendelkező, hátrányos szociális helyzetű felsőoktatási hallgatók jelentkezhetnek, akik felsőoktatási intézményben (felsőoktatási hallgatói jogviszony keretében) teljes idejű (nappali tagozatos), alapfokozatot és szakképzettséget eredményező alapképzésben, mesterfokozatot és szakképzettséget eredményező mesterképzésben, egységes, osztatlan képzésben vagy felsőfokú, illetve felsőoktatási szakképzésben folytatják tanulmányaikat.

Az ösztöndíjra pályázhatnak a 2018. szeptemberében felsőoktatási tanulmányaik utolsó évét megkezdő hallgatók is. Amennyiben az ösztöndíjas hallgatói jogviszonya 2018 őszén már nem áll fenn, úgy a 2019/2020. tanév első félévére eső ösztöndíj már nem kerül folyósításra. Az ösztöndíjra pályázatot nyújthatnak be azok a hallgatók is, akiknek a hallgatói jogviszonya a felsőoktatási intézményben a pályázás időpontjában szünetel. Az ösztöndíj folyósításának feltétele, hogy a 2018/2019. tanév második félévére a beiratkozott hallgató aktív hallgatói jogviszonnyal rendelkezzen.

A „**B**” típusú pályázatra azok a település közigazgatási területén lakóhellyel rendelkező, hátrányos szociális helyzetű (a 2018/2019. tanévben utolsó éves, érettségi előtt álló középiskolás, illetve felsőfokú diplomával nem rendelkező, felsőoktatási intézménybe felvételt még nem nyert érettségizett) pályázók jelentkezhetnek, akik a 2019/2020. tanévtől kezdődően felsőoktatási intézményben teljes idejű (nappali munkarend) alapképzésben, osztatlan képzésben vagy felsőoktatási szakképzésben kívánnak részt venni.

A képviselő-testület egyedi döntései alapján 4.000,-Ft/hó támogatás került részükre megállapításra. Az eddig átutalt támogatás 720.000,-Ft volt, mely az első félévben került 36 felsőoktatásban tanuló kunszentmártoni diák között kifizetésre.

Szociális Ellátási Központ jelentése:

„GYERMEKJÓLÉTI SZOLGÁLTATÁS

A gyermekjóléti szolgálat a Kunszentmártoni Szociális Ellátási Központ intézmény részlegeként a családsegítő szolgálattal azonos telephelyen, de önálló szakmai egységként működő szolgáltatás. A szociális munka módszereinek és eszközeinek felhasználásával

szolgálják a gyermekek testi és lelki egészségének, családban történő nevelkedésének elősegítését, a gyermek veszélyeztetettségének megelőzését, a kialakult veszélyeztetettség megszüntetését, illetve a családjából kiemelt gyermek visszahelyezését. Ennek érdekében figyelemmel kíséri a településen élő gyermekek szociális helyzetét, tájékoztatást nyújt a gyermek fejlődéséhez szükséges támogatásokról, segíti a támogatásokhoz való hozzájutást.

A szolgálat a preventív és korrekatív rendszerszemléletű szociális munka keretében komplex segítséget nyújt az intézmény szolgáltatásait igénybe vevők önálló életvitelének és készségének megőrzéséhez, erősítéséhez. A munkák során kulcsfontosságú a szociális munka módszereinek és eszközeinek felhasználásával a kliensek szegénysége és társadalmi kirekesztődése elleni küzdelem, valamint az egyének, családok, közösségek társadalmi helyzetének javítása. A jelzőrendszert és annak hatékony működését, működtetését nagyon fontos feladatnak tartják, mert e nélkül a segítség, valamint a hatékony beavatkozás a családok-egyének életébe, nagyon nehezen valósítható meg. Továbbá nagyon lényeges még a problémák időben történő felismerése és jelzése a közös munkán alapuló segítség megvalósulása.

Kliensként a szolgálatnál 2018. évben (halmozott adat Kunszentmárton és Csépa településen) az alábbiak szerint jelentek meg:

- gondozott családok száma: **67** fő
- együttműködő: **183** fő
- tanácsadott: **73** fő
- első interjú: **39** fő
- védelembe vett: **116** fő
- ideiglenes hatállyal elhelyezett: **11** fő
- nevelésbe vett: **54** fő

Fő problémák jellege szerint:

1. életviteli, megélhetési gondok
2. gyermeknevelési nehézségek, krízisek
3. családi konfliktusok, krízisek

A legtöbb jelzés a köznevelési intézményektől érkezik. A gyermekek veszélyeztetettsége a szülők életvitele, a családi nézeteltérések, a gyermekek fizikai elhanyagoltsága, anyagi, megélhetési gondok okozzák. A településen sok az írni, olvasni nem tudó felnőtt, így érdekeiket nem képesek érvényesíteni vagy eljárni ügyükben. Szolgálat munkáját és a tanyagondnok munkáját nagyban befolyásolta a speciális szolgáltatásként jelentkező RSZTOP segélycsomagok kiosztási értesítője és a kiosztás segítése és nem utolsósorban a pénzügyi támogatás visszaszorítása érdekében a Magyar Élelmiszerbank elterelő akciójában és a tartós élelmiszerek lehozatala és kiosztása 2018. évben 59 alkalommal 35.528.000,-Ft millió forint értékben osztott szolgálatunk élelmiszert heti rendszerességgel a rászorulóknak részére. Pénzügyi gyors segítség 160 ezer forint, többnyire gyógyszer kiváltás céljából.

A Család- és Gyermekjóléti Központ a Kunszentmártoni Járáshoz tartozó településeken végzi az általános gyermekjóléti szolgáltatást. Elsődleges feladata a gyermek családban történő neveltetésének elősegítése és veszélyeztetésének megelőzése. A központ feladatai rendkívül szerteágazóak az itt leírtakat messze meghaladják. Összességében a központ a törvények és szakmai ajánlások szerint működik, szakmaisága magas szintű.

Az esetmenedzsment folyamatos, a határidőket betartják, annak ellenére, hogy az egy főre jutó esetszám a törvényben előírtat jelentősen meghaladja. Hatósági intézkedéshez kapcsolódó

tevékenység 728 gyermeket érintett, hatósági intézkedés alatt áll 619 gyermek. 1505 alkalommal találkoztak 1838 gyermekkel.

A járási család- és gyermekjóléti ügyelet folyamatosan működik a Szociális Gyermekvédelmi Főigazgatóság által kiadott módszertani útmutatásnak megfelelően. Az esetenedzseri beszámolókat kéthavonta, a helyszíni beszámolókat a járás minden településén 4 havonta megtartja. A járási jelzőrendszerek összehangolása, a jelentések heti rendszerességgel működnek. Az elmúlt évben 333 jelzés érkezett 321 személlyel kapcsolatban. A központ 161 esetben élt jelzéssel hatósági intézkedés megtételére. Az esetkonferenciákat a törvényben leírt módon, minden alkalommal határidőre megtartja. A havi esetmegbeszélések, jelzőrendszeri értekezletek folyamatosak. A szakmai segítségnyújtás a járásban dolgozók számára rendszeres. Speciális szolgáltatásaikat 73 alkalommal vették igénybe. A szociális diagnózis minden esetben határidőn belül elkészül, 2018 évben 52 ellátott esetében. Kapcsolati ügyelet működtetése igény szerint folyamatosan történik. A központnak 2018. szeptember 01-től új feladatellátása az óvodai,- iskolai szociális segítő tevékenység. A bevont gyermekek száma 6000 fő, eddig elért gyermekek száma 3245 fő.

Összegzés, tapasztalatok:

A beszámolók összegzése azt mutatja, hogy a legtöbb probléma háttérében a családok szűkös anyagi helyzete, a szülők felelősségvállalásának hiánya áll, továbbá az iskolai hiányzások jelentik. Az elmúlt időszakban nem volt visszatartó ereje a családi pótlék megvonásának. Gyakoriak a magatartási gondok, melyek kivétel nélkül a szülői nemtörődomségből, sajátos nevelési eljárásokból adódnak. A szakemberek összefogása, odafigyelése nem tudja pótolni a szülő nevelési hiányosságait. Hiányzik a pedagógusok tisztelete, a szabályok felállítása a gyermekek részére. Tapasztaljuk a családgondozás során is, hogy „az van, amit a gyermek akar.” A következetesség és a fegyelmezés hiányzik a gyermekek neveléséből, a családok életéből.

A javaslatok között szerepel minél több szülő bevonása a közmunka programba ez által segítve a családokat a helyes életvitel és magatartásformák megtanulásában. A gyermekek családjukból hozott mintát viszik tovább, abból táplálkoznak. Sajnos egyre több olyan személy van a városban, akik nehezen viselik el, napi rendszerességgel, vagy heti rendszerességgel járó munkába járást és az ezzel járó kötöttséget. Ösztönözni kell a szülőket arra, hogy partnerek legyenek a gyermek által hozott problémának közösen történő megoldásában. A szakemberek összefogásával törekedni kell azon pályázati források megtalálására, melyek segítségével a hátrányos helyzetű családok életszínvonalán javítani lehet. A legtöbb családban a problémák halmozottan jelentkeznek. Magas az anyagi, megélhetési, lakhatási problémákkal küzdő családok száma. Életvezetési és pénzbeosztási nehézségekkel küzdenek. Az ilyen családoknak nehézséget jelent a közüzemi számlák rendezése, a mindennapi megélhetés finanszírozása. Ez a helyzet táptalajt ad a hátrányos helyzetben nevelkedő gyermeknek arra, hogy szülői felügyelet hiányában a társadalmi normáktól eltérő módon viselkednek, bandákba tömörüljenek és gyakran törvénybe ütköző magatartást tanúsítanak, vagy egészségkárosító életvitelt folytatnak (a drog fogyasztásának egyre gyakoribb előfordulása). A családon belüli konfliktusok, a gyermeknevelési problémák is magas számban vannak jelen évek óta, amely szintén az anyagi helyzet miatt sokszor kilátástalannak tűnő élethelyzetekre vezethető vissza. Szembetűnő azok a kedvezőtlen társadalmi, gazdasági változások, az elszegényedés folyamata, melyek közvetlenül a családokat érintik. Nagyon sok esetben kell a szolgálat családgondozójának konfliktusokat kezelnie.

A 2018 év tapasztalataiból leszűrhető, hogy a legtöbb iskolai probléma a magántanulói státusz elrendeléséből, magatartási problémák, verekedés, agresszió, beilleszkedési nehézség,

hiányzás (igazolatlan és igazolt), a gyermekek közötti konfliktusokból és annak következményeiből voltak.

A pedagógusok részéről felvetődött, hogy a magatartás zavaros, beilleszkedési problémákkal küszködő gyerekek oktatásához, neveléséhez kevés az eszközrendszerük, az iskola keretein belül nem tudják kezelni ezeket a problémákat. A szülők együttműködésével is problémák vannak. Felvetődött továbbá az is, hogy az iskolába a „problémamentes” gyermekek védelmét kell szem előtt tartani, hiszen a szülők elvárják tőlük, hogy megfelelő körülmények között oktassák és neveljék gyermekeiket. Magas a tankötelezettségüket nem teljesítő gyermekek száma. Az ő esetükben szinte akut problémáról beszélhetünk és sok esetben nem tudunk eredményt elérni sem gyermekvédelmi, sem szabálysértési vonalon. Mint már említettük, sok jelzés a kisiskolások esetében történik, ahol a szülő elhanyagoló, „nemtörődöm” magatartásának tudható be az iskolai mulasztás. A túlkoros, többször bukott gyermekek esetében, illetve a középiskola 9-10. osztályába járó serdülők esetében jelentkezik az „iskolakerülés”, amely a közösségbe való beilleszkedés nehézségeiből adódik. A jelzőrendszerek értékelő tanácskozásán a jelenlévők egyetértettek abban is, hogy a városnak szüksége lenne egy Biztos Kezdet Gyerekházra (ez nagyban segítene a szociális okokból veszélyeztetett kismamáknak) és iskolai lemorzsolódás csökkentése érdekében egy tanoda programra is. Fontos megemlíteni, hogy a jelzőrendszer tagjaival, az együttműködés relatív erősödést mutat, a kollégákkal, gyakran együtt végezzük a családlátogatásokat is. Bár meg kell jegyeznünk, hogy a jelzőrendszeri tagokkal végzett szoros együttműködésnek gátat szab a munkahelyi fluktuáció. A jövőben is arra fogunk törekedni, hogy a jelzőrendszeri tagok képesek legyenek együtt gondolkodni, hogy a gyermek számára tartós biztonságos életkörülményeket garantáljanak családjaikban, így elősegítve a gyermekek családban történő nevelkedését a veszélyeztetettség megelőzését, megszüntetését. Intézményünk 2018-ban is szerződésben állt a Magyar Élelmiszerbank Egyesülettel. Ebből kifolyólag 300 fő szociálisan rászorult személyt, azaz 80-85 családot tudtunk élelmiszerrel támogatni a tavalyi évben, több mint 35 millió forint értékben. Adomány osztás összesen 59 alkalommal történt, esetenként átlagban 602.186,- Ft értékben, amely 2000,- Ft/fő/alkalom.

Meg kell említenünk még, hogy 2018-ban is együttműködtünk a rendkívüli gyermekvédelmi kedvezményben részesülő 0 – 3 éves gyermekek (havonta), 7-14 évesek (július, augusztus) és a szociálisan rászoruló, megváltozott munkaképességű személyek, vagy rendkívül alacsony jövedelmű időskorú személyek (negyed évente) tartós élelmiszer csomag kiosztásában a RSZTOP program keretében.

Tárgyi feltételek:

Sajnos nehezen tudjuk teljesíteni a gondozott családoknál a törvény által kötelezően előírt kötelezettségünket (háromszori személyes találkozás). Ebben az évben is magas volt az ügyfélforgalmunk, így több időt kellett töltenünk a szolgálatban, mint a területen. Ezen kellene a jövőben változtatni.

A családsegítők magas esetszámmal dolgoznak, amihez sok adminisztrációs teher is társul, ezért nagyfokú fizikai és pszichés megterhelésnek vannak kitéve. A megnövekedett adminisztrációs feladatok még egy családsegítő státuszt kívánnának a feladatok pontos elvégzése érdekében. Az év eleji statisztikák már olyan széleskörű adatokat kérnek, amik koncentráltabb munkavégzést igényelnek. A dolgozói létszám növelése egy intenzív, a szakmai elvárásnak megfelelő, segítő tevékenységet tudna megvalósítani.

Család-, és Gyermekejóléti Szolgálat (kötelezően ellátandó feladat)

Szakmai munkájukat a szociális igazgatásról és a szociális ellátásokról 1993.évi III. törvény (Sztv.), valamint a személyes gondoskodást nyújtó szociális intézmények szakmai feladatairól és működésük feltételeiről szóló 1/2000.(I.7.) SzCsM. rendelet határozza meg, illetve a szakmai

elvárásokat a Szociális Munka Etikai Kódexe írja elő.

Család- és gyermekjóléti szolgálat a családsegítés, a szociális vagy mentálhigiénés kérdések, illetve egyéb válsághelyzet miatt segítségre szoruló személyek, családok számára az ilyen helyzethez vezető okok megelőzését, a válsághelyzet megszüntetését, valamint az életvezetési képesség megőrzése céljából nyújtott szolgáltatást végzi.

A feladatokat 4 fő látta el.

A gyermekjóléti szolgálat feladata a gyermek testi, lelki egészségének, családban történő nevelésének elősegítése, a gyermek veszélyeztettségének megelőzése, valamint a kialakult veszélyeztetettség megszüntetése. A gyermek családból történő kiemelésének megelőzése, a családjából kiemelt gyermek visszahelyezésének elősegítése.

Kunszentmárton összlakossága: 8 105 fő

Csépa község összlakossága 1807 fő. Együttesen: 9.912,- fő

Család- és gyermekjóléti központ a Kunszentmártoni Járáshoz tartozó településeken elvégezte az általános gyermekjóléti szolgáltatást. Továbbá feladata volt a gyermek családban történő neveltetésének elősegítése és veszélyeztetésének megelőzése.

Az alábbiakban felsoroltak csak a feladatok rövid leírását tartalmazzák, a Központ feladatai rendkívül szerteágazóak az itt leírtakat messze meghaladják. **Összességében a központ a törvények és szakmai ajánlások szerint működött, szakmaisága magas szintű.**

- Az esetenedzsmet folyamatos, a határidőket betartottuk, annak ellenére, hogy az egy főre jutó esetszám a törvényben előírtat jelentősen meghaladta. Hatósági intézkedéshez kapcsolódó tevékenység 728 gyermeket érintett, hatósági intézkedés alatt állt 619 gyermek.
- 1505 alkalommal találkoztak 1838 gyermekkel. A járási család és gyermekjóléti ügyeletet folyamatosan működtettük, a Szociális Gyermekvédelmi Főigazgatóság által kiadott módszertani útmutatásának megfelelően.
- Az esetenedzseri beszámolókat kéthavonta, a helyszíni beszámolókat a járás minden településén 4 havonta megtartottuk.
- A járási jelzőrendszerek összehangolása, a jelentések rendszere jól működött, a heti jelentések rendszeresek voltak. 333 jelzés érkezett, 321 személlyel kapcsolatban. A központ új javaslatot hatósági intézkedésre 161 alkalommal tett.
- Az esetkonferenciákat a törvényben leírt módon, minden alkalommal határidőre megtartottuk.
- Speciális szolgáltatásainkat 73 alkalommal vették igénybe. A szociális diagnózis határidőn belül elkészült minden esetben, 2018 évben 52 ellátott esetben.
- Kapcsolati ügyelet működtetése igény szerint folyamatosan történt.

A központnak 2018. 09. 01-től új feladatellátása az óvodai-iskolai szociális segítő tevékenység ellátása. A bevont gyermekek száma 6000 fő, eddig elért gyermekek száma 3245 fő.

Az év folyamán a feladatokat 7 fő látta el.

Nyári napközis tábor 2018.június 18-július 27-ig.

A napközis tábor szervezése a közoktatási intézmények feladata. Szociális intézményünk azonban évek óta a szociálisan rászoruló gyermekek körében szervez nyári tábort a szabadidő helyes eltöltése, a csellengés és egyéb veszélyek elkerülése érdekében. 2018. évi nyári tábor finanszírozása a „Humán szolgáltatások fejlesztése a Kunszentmártoni Járásban” EFOP-1.5.3.-16-2017-00074 projekt keretében az Európai Unió támogatásával, az Európai Szociális

Alap társfinanszírozásával és önkormányzati saját erőből valósult meg, 6 héten át 50 gyermek részére.”

VÉDŐNŐI SZOLGÁLAT

A védőnő személyes és közösségi ellátást nyújt az egészségi állapot megőrzése, a betegségek megelőzése, korai felismerése, valamint az egészségfejlesztés céljából a várandós anyák, a 19. életévet be nem töltött személyek, valamint a családtervezés időszakában lévő személyek számára.

A védőnői ellátás feladata:

- a család- és nővédelmi tanácsadás, reprodukív egészségfejlesztés,
- a várandós anyák gondozása,
- a gyermekágyas és szoptató anyák gondozása,
- az újszülött kortól a tanulói jogviszony megkezdéséig a gyermekek gondozása,
- az óvodában a védőnői feladatok végzése, az oktatási intézményben a tanulók ellátása,
- az oktatási intézménybe nem járó otthon gondozott tanköteles korú gyermek gondozása,
- családgondozás,
- a gyermek családban való nevelkedésének elősegítése, együttműködés a háziorvossal, házi gyermekorvossal, a gyermekjóléti szolgálattal a gyermek veszélyeztettségének megelőzése és megszüntetése érdekében,
- a gyermekvédelmi jelzőrendszer részeként a gyermek veszélyeztettségének jelzése a háziorvosnak, házi gyermekorvosnak, a gyermekjóléti szolgálatnak, valamint a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló törvényben meghatározott esetekben hatósági eljárás kezdeményezése,
- az egyéni és közösségi egészségfejlesztési, egészségvédelmi programok tervezésében, szervezésében és megvalósításában részvétel.

A városunk közigazgatási területén 4 vegyes körzet működik.

- I. körzetet Holló Istvánné védőnő
- II. körzetet Csontos Renáta védőnő
- III. körzetet Táboriné Szabó Anett védőnő
- IV. körzetet Talmácsi Veronika védőnő látta el 2018-ban.

STATISZTIKAI ADATOK A VÉDŐNŐI MUNKÁRÓL (2018. 12. 31-i állapot)

	I. körzet	II. körzet	III. körzet	IV. körzet
Először jelentkező terhesek száma az évben	18	19	17	14
12.31-én gondozott várandósok száma	2	11	9	6
Élve születések száma	25	18	13	18
0-11 hónaposak száma	28	18	15	16
1-3 évesek száma	36	29	35	29
3-6 évesek száma	64	56	51	47
Családlátogatások száma	768	534	522	460
Szaklátogatások száma	1102	711	731	725

Gondozott gyermekek száma: 452 fő

Szociálisan veszélyeztetett gyermekek: 31 fő

Gyermekjóléti szolgálat felé jelzett esetek száma: 16 eset

Formája: Esetjelző lapon írásban

A látogatott családok száma: 359 család

A családlátogatási alkalmak száma: 2284 látogatás

Milyen módon tartja a kapcsolatot a családokkal:

- családlátogatás
- védőnői tanácsadás
- védőnői fogadóóra
- szakorvosi tanácsadás
- négy szemközti beszélgetés

Családlátogatás során tapasztalt problémák:

Elsősorban anyagi jellegű problémákat tapasztalunk, amik már sokszor megélhető gondot is jelentenek. Ebből következnek párkapcsolati, gyermeknevelési problémák. Egészségügyi veszélyeztetettséggel is találkozunk, ezen esetek háttérében legtöbb esetben életvezetési, életmódbeli gondok állnak: dohányzás – asthma bronchiale, chronicus bronchitis. Valamint a nem megfelelő táplálás miatt egyre gyakoribbak a különböző táplálékallergiák is.

Egyre több a fiatal korú, tudatlan, anyaságra és gyermeknevelésre felkészületlenül gyermeket vállaló pár/ egyedülálló anya.

gondozott kismamák száma 102 fő,

szociális okból veszélyeztetett kismamák száma: 2 fő

titkolt terhességek száma: nem volt

Iskola egészségügyi tevékenységek:

Iskolák és óvodák létszáma:

Önkormányzati Óvoda	Szent Anna Katolikus Óvoda	Deák Ferenc Általános Iskola (1-4. évfolyamig.)	Széchenyi lakótelepi Általános Iskola (5-8. évfolyam)	Szakközépiskola	Szakgimnázium
102 fő	122 fő	229 fő	247 fő	111 fő	117 fő

Általános szűrővizsgálatok az oktatási és nevelési intézményekben

- Óvodai tisztasági vizsgálatok rendszeresen megtörténnek szeptember, január és április hónapban.
- A bölcsődében és az iskolákban is ezek a tisztasági szűrések történnek meg szintén az adott hónapokban.
- Iskolákban a szürendő évfolyamok a 2-4-6-8-10-12-ik.

Ezek a szűrővizsgálatok magukba foglalják az alábbiakat:

- testi fejlettség mérése
- vérnyomásmérés
- golyvaszűrés
- mozgásszervi vizsgálatok
- érzékszervi vizsgálatok

A középiskolában segédkezünk a szakmai alkalmassági vizsgálatok szervezésében és lebonyolításában, valamint, az ahhoz szükséges leletek bekérésében és azok nyilvántartásában. Valamint havonta egyszer tartunk fogadóórát, ahol a tanulók a gondozással, egészségügyi és szociális kérdésekkel kapcsolatban keresnek fel bennünket.

2018-ban jelzőrendszeri esetmegbeszélésen több alkalommal vettünk részt, mindent meghívásnak eleget tettünk.

Vélemény a gyermekvédelmi feladatot ellátók együttműködéséről: minden intézménnyel folyamatosan tartjuk a kapcsolatot (bölcsőde, óvodák, általános és középiskola, Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat, házi és gyermek háziorvosi szolgálat). Az írásban beadott esetjelző lapok visszajelző része, nem mindig jut vissza időben hozzánk. A családsegítő által felfedezett problémás esetekről, a jelzés hiányosan vagy késve érkezett hozzánk néhány alkalommal.

Gyermekvédelemmel kapcsolatos továbbképzéseken való részvétel:

Ebben az évben nem vettünk részt ilyen jellegű továbbképzésben.

Javaslatok a gyermekek helyzetének javítása érdekében:

Javasoljuk, hogy minél több szülőt vonjanak be pl. a közmunka programba, hogy ezáltal segítsük a családokat a helyes életvitel és magatartásformák megtanulásában. Így már a gyermekek kiskoruktól fogva mintát látnának a munka elismerésére.

Jó lenne, olyan segítő hálózat kialakítása, ahol a fiatal anyákat lehetne felkészíteni az anyaságra. El tudnánk képzelni olyan kezdeményezést, ahol nők, anyák, nagyszülők támogatnák a fiatal anyákat, a napirend, a helyes szokások kialakításában, a csecsemő gondozásban.

KUNSZENTMÁRTONI RENDŐRKAPITÁNYSÁG

A Rendőrkapitányság bűnügyi helyzetét az egységes nyomozó hatósági és ügyészégi bűnügyi statisztika adatai alapján vizsgálva megállapítható, hogy az értékelt időszakban a regisztrált bűncselekmények száma 541 volt a saját eljárásban. Kunszentmárton város bűnügyi helyzetét vizsgálva megállapítható, hogy az értékelt időszakban a település illetékességi területén a regisztrált bűncselekmények száma 48 volt.

A 18 év alatti személyek által elkövetett bűncselekmények tekintetében továbbra sem jellemző a tervszerű vagy a megrendelésre történő végrehajtás. Továbbra is a rosszabb anyagi helyzetben lévő, az átlagosnál alacsonyabb jövedelemmel rendelkező családok gyermekei

követik el a bűncselekmények nagyobb részét. Vagyoni helyzetüket jobbnak ítélt családoknál elvétve kerül be egy-két gyermek ebbe a bűnözői körbe, ők is talán a figyelemfelkeltés kedvéért követik el bűncselekményüket. Az elszegényedés, a nehéz anyagi körülmények között élő családok, a munkanélküliség, a kilátástalanság teszi ki a fiatalok nagy részét.

Az elkövetési magatartás mindig igazodik a bűncselekményhez, annak körülményeihez, így szinte minden módszer megtalálható a fiataloknál is. Gyermekkorú, vagy fiatalok esetében a jelzések száma 2018. évben összesen **22** (tavaly: 32) volt.

A tavalyi évben kunszentmártoni lakos esetében 5 alkalommal küldtek jelzést a Járási Családsegítő- és Gyermekjóléti Központ felé.

Családon belüli erőszak:

A családon belüli erőszakkal kapcsolatban figyelembe kell venni az elkövetett bűncselekményt. A legjellemzőbb jogsértéseket tekintve megállapítható, hogy az előző évekhez hasonlóan zaklatás miatt indul meg sok esetben az eljárás. A zaklatásánál a 25-59 éves kor jellemző az elkövetőkre is. Általában volt házastárs, élettárs, barát az elkövető.

Kunszentmárton Város területén kiskorú veszélyeztetése bűncselekmény 2018. évben nem került regisztrálásra.

A testi sértésnél már szórta az életkor. Szinte minden korosztályban előfordul ilyen cselekmény. A 2018. évben regisztrált ezen cselekmények száma 4-ről 5-re növekedett, súlyos testi sértést 1 esetben regisztráltak. A garázdaságok száma 10 db volt Kunszentmárton városban.

Fenti eljárások adataiból megállapítható, hogy mind a családon belüli erőszak miatt indult eljárások, mind pedig a büntető eljárások az anyák, nő élettársak feljelentései, bejelentései alapján indulnak. A „családi botrányos” ügyekben a sértettek – néhány esetet kiéve – a nők, feleségek. A büntető ügyeken sértettként a gyermek és fiatalok és volt házas-, illetve élettársak szerepelnek. Mindkét esetben a helyszín a családok mindennapi élettere, a lakóház, lakás. Megállapítható továbbá az is, hogy az esetek többségében ezek a cselekmények a férj és feleség, élettársak közötti vita, tettlegesség, bántalmazás elkövetésében nyilvánul meg. Sok esetben befolyásoló tényező az alkohol. A testi sértések elkövetői általában a család férfi tagjai.

Ideiglenes megelőző távoltartás elrendelésére kunszentmártoni lakossal szemben 1 esetben került sor az elmúlt évben.

Kábítószer bűnözés felderítése és megelőzése:

A 2018. évre jellemző volt, hogy az eljárások többségében úgynevezett "herbál" nevű bódító hatású anyagot fogyasztottak az eljárással érintett személyek, illetve néhány esetben ezen anyagból származó maradványok kerültek lefoglalásra. **A befejezett ügyekben vizsgált "herbál"-ként nevezett anyag jó néhány esetben új pszichoaktív anyagnak és kábítószernek minősült.** (tavaly még: A befejezett ügyekben vizsgált "herbál"-ként nevezett anyag sem kábítószernek, sem új pszichotrop anyagnak nem minősült.) Az elkövetők életkorát vizsgálva megállapítható, hogy a tavalyi évben a gyermekkorúakat nem érintette ez a bűncselekményi kategória, viszont a legjellemzőbb továbbra is a fiatalok és fiatal felnőtt fogyasztó. Továbbá az új program keretében a fiatalok kábítószer- fogyasztásának megelőzése érdekében a drog prevenció tanácsadó személyesen, telefonon és elektronikus úton 2018. évben is fogadta az általános - és középiskolában tanuló gyermekek szüleinek, a témával kapcsolatos kérdéseit.

Javasoljuk Kunszentmárton Városban a Kábítószerügyi Egyeztető Fórum (KEF) létrehozását, mely maga köré gyűjti a terület munkájában érintett állami, önkormányzati, gyermek- és családvédelemmel foglalkozó civil és egyházi szervezeteket, intézményeket.

A kábítószer, illetve a bódult állapotot előidéző szerek fogyasztása összetett társadalmi jelenség, amely kezelésében a rendőrség mellette a számos más társadalmi szerveződésnek is van feladata.

KARCAGI SZAKKÉPZÉSI CENTRUM KUNSZENTMÁRTONI GIMNÁZIUMA, SZAKGIMNÁZIUMA ÉS SZAKKÖZÉPISKOLÁJA

A középiskolában jelenleg 222 gyermek tanul, nincs magántanuló.

Az iskolai életben minden nap tapasztalható probléma, melynek jellege a következő lehet:

Tanulmányi problémák:

Vannak olyan osztályok, ahol a félév során több tanuló elégtelen osztályzatot kapott nemcsak egy tantárgyból. A javítás ezen diákok esetében nehézkes lehet, mivel nem veszik komolyan a tanulmányaikat. Vannak olyan tanulók is, akiket az előző tanév végén év ismétlésre utasítottunk, ennek ellenére szorgalmukon, a tanuláshoz való hozzáállásukon javulást nem tapasztaltunk.

Magatartási problémák:

Egyes tanulók zavarják a tanórák menetét. Az iskola megszigorította a mobiltelefon használatára vonatkozó előírásokat. Rendszeresen előfordul, hogy a tanulóknak nincs felszerelése, íróeszköze, nem öltöznek át testnevelés órára. Mindezekről hivatalos bejegyzést tesz a szaktanár az e-naplóban a szülők felé. Sajnos változás nem minden esetben következik be. Némely diák esetében önértékelési problémák adódnak, van olyan osztály, ahol több tanuló túlértékeli saját képességeit, a tanári segítséget sokszor támadásnak veszik.

Hiányzás:

Nagyon sok az igazoltan hiányzás.

Az első félév során több nem tanköteles diák tanulói jogviszonya szűnt meg a sok igazolatlan mulasztás miatt. A tanév folyamán eddig 34943 órát mulasztottak a diákok, ebből 8964 igazolatlan.

Egyéb:

Nem minden gyermek ruházata / testi higiéniája megfelelő. Előfordul, hogy némely tanuló mosdatlanul, bűdösen jár iskolába, koszos a körme, a ruhája.

Esetészlelés a gyermekjóléti szolgálat felé:

A osztályfőnök kollégák jelzést tesznek a gyermekjóléti szolgálat felé (miután a gondviselőt is értesítették), ha az adott tanuló eléri a 10. igazolatlan órát. Amennyiben szükséges, további jelzést is küldenek.

Az osztályfőnökök kérésére a gyermek- és ifjúságvédelmi felelős telefonon vagy személyesen érdeklődik egy-egy problémás tanuló iránt vagy, ha szükséges, jelzést tesz.

Ha a tanév folyamán értesítést küld a kunszentmártoni Család- és Gyermejkölési Szolgálat, minden esetben részt vesz a megbeszéléseken, szakmai tanácskozásokon, kerekasztal beszélgetéseken a gyermek- és ifjúságvédelmi felelős.

Kapcsolattartás a szülőkkel, tapasztalatok:

A tapasztalatok minden tanévben ugyanazok.

Az osztályfőnök kollégák félévente egyszer (az első félév elején és a félévi bizonyítvány kiosztása után közvetlenül) tartanak szülői értekezletet. A szakgimnáziumi osztályok esetében, ha szükséges, gyakrabban pl. a végzős diákok esetében a szalagavató, a ballagás, az érettségi miatt.

A szakgimnáziumi tanulók gondviselői nagyobb létszámban jelennek meg a szülői értekezleten, gyakrabban érdeklődnek gyermekeik felől. Könnyebben el is lehet őket érni, ha adódik valami.

A szakközépiskolai tanulók esetében ez sajnos már nem igaz. A szülők nagyon kis számban vesznek részt a szülői értekezleteken, a távol maradók külön időpontban sem érdeklődnek gyermekük felől. Főleg a problémás tanulók szüleiről van szó, akiket az osztályfőnökök, a törvényi előírásoknak megfelelően, értesítenek az igazolatlan mulasztásokról írásban. Kirívó esetben (ismétlődő magatartási problémák, tanulmányi eredmény drasztikus változása, váratlan és hosszabb ideig tartó betegség, a gyakorlati helyen történő problémák miatt) újabb levélben vagy telefonon is érdeklődünk a szülőnél. Nagyon ritkán szokott az előfordulni, hogy a szülő keresi fel személyesen az iskolát vagy érdeklődik telefonon a gyermeke felől.

Van olyan szülő, aki az osztályfőnök hivatalos értesítése vagy érdeklődése (telefon, level igazolatlan mulasztásról vagy osztályfőnöki/ igazgatói figyelmeztetésről, személyes elbeszélgetés) után sem tesz - a javulás irányába mutató- lépéseket, meg minden tovább ugyanúgy, mintha mi sem történt volna. Előfordul az is, hogy a szülő nem hisz az osztályfőnöknek, nem ismeri el, hogy gyermekével problémák adódhatnak, mivel otthon teljesen másképp viselkedik.

Vannak olyan szülők is, akik ismerik a problémát, igyekeznek tenni ellene, de sokszor ők is tehetetlenek.

Fejlesztő pedagógus, nevelési tanácsadó, pszichológus bevonása:

Az egyik osztályból 4 fő jár korrepetálásra heti egy órában. Fejlesztő órára SNI-s és BTMN-es diákok járnak. A gimnázium épületében heti tíz órában foglalkozik 16 tanulóval fejlesztő pedagógus, a szakiskola épületében pedig heti két órában 10 tanulóval.

Sajnos nincs iskola pszichológus az intézményben. Ahogy azt minden évben jelzi az iskola a fenntartó felé, nagyon nagy szükség lenne egy olyan szakemberre, aki rendszeresen tudna segíteni a diákoknak.

Az iskolában működő szakkörök, klubok, önképző csoportok, táborok, rendszeres szabadidős programok száma:

Az iskolában - érdeklődés hiányában - nem működik szakkör, klub, önképző csoport. Ennek főleg az lehet az oka, hogy a tanulók nagy százaléka vidéki, és a tanítás után minél hamarabb szeretnék azt a járművet elérni, amivel haza juthatnak. Mivel az iskolában nem üzemel menza, sok esetben 3-4 óra körül tudnak ebédelni.

Iskolai kirándulásokon jelentős létszámban vesznek részt a tanulók. Minden évben, az adott szakmához kapcsolódóan, több szakmai kirándulást szerveznek a kollégák a diákok számára.

Ebben a tanévben a DSE finanszírozásában egy alkalommal Budapestre juthattak el a gyerekek, illetve a hegyekben túrázhattak. A HATÁRTALANUL pályázat jóvoltából Erdélyben tölthettek több napot a pályázatba bevont tanulók.

A tanév során az iskolai sportkör keretein belül minden héten kosárlabdázhatnak, kézilabdázhatnak vagy ping-pongozhatnak a gyerekek.

Javaslatok a gyermekek helyzetének javítása érdekében:

Szerencsés lenne, ha rendszeresen jelen lenne az iskolában egy pszichológus, aki a szakértelmével segíteni tudna az adott problémában, hozzájárulna a gyerekek lelki fejlődéséhez.

Jelenleg az intézményünkben szinte minden tanár magas óraszámban dolgozik, sokan túlórának, osztályfőnöki teendőket is ellátnak. Mind ezek mellett, a kis tanári létszámból adódóan, rengeteg órát helyettesítenek (a tanév során eddig több, mint 900 órát).

Nagyobb odafigyeléssel tudnának dolgozni a szaktanárok, osztályfőnökök, ha a munkájukat pedagógiai asszisztens is segítené, személyesen fel tudná venni a kapcsolatot az összes problémás (veszélyeztetett, lemorzsolódással fenyegető, magatartási problémákkal küzdő) gyermekkel, hatékonyabban tudna eljárni egy adott ügyben. Sajnos, erre nincs lehetőség.

KUNSZENTMÁRTONI ÁLTALÁNOS ISKOLA ÉS ALAPFOKÚ MŰVÉSZETI ISKOLA

Ebben az évben is a legnagyobb problémát a tanulók részéről a hiányzás jelentette. A hiányzások nagyobb része igazolt, ám ez gyakran nem betegség miatt van.

A hiányzásokkal és egyéb problémákkal kapcsolatban e tanévben az alábbi intézkedéseket tettük:

Észlelt problémák iskolánkban összesen 25 darab volt.

A problémák súlyától függően:

- Esetjelző ment a Családsegítő- és Gyermekjóléti Szolgálat és Központ felé 25 alkalommal.
- Szülőnek ment felhívás rendszeres iskolába járásra 31 alkalommal.
- Magántanulóság iránti kérelem, illetve támogató nyilatkozat 5 alkalommal
- Magatartással kapcsolatos esetjelző ment a Családsegítőnek 5 alkalommal.
- Nevelési tanácsadóhoz, pszichiáter felé ebben az évben 12 gyermeket kellett küldeni.

A Szolgálat illetve a Központ munkatársai intézkednek jelzésünkre, kimennek a családokhoz, időnként sikerül is némi eredményt elérni, ideig-óráig. Sajnos, egyes családoknál nagyon elharapózott a tanórai hiányzás, rákaptak a magántanulói státusz kérelmezésére. Sajnos, az esetek többségében mind az iskola, mind a Központ illetve Szolgálat kénytelen támogatni ezt, mert vagy nagyon komoly magatartási problémák merülnek fel a tanulóval kapcsolatban, és a mindennapos iskolába járás akár veszélyt is jelenthet a többiekre nézve, vagy egyszerűen nem

tudjuk behozni ezeket a gyerekeket az iskolába, semmiféle eszközzel. Így aztán nagy a lemorzsolódás veszélye, 14-15 éves lányok 4 osztállyal fogják elhagyni az iskolát. A lányoknál a leggyakoribb kérelmi ok a „ férjhez ment „ indoklás, 15 -16 évesen. Így esély sincs semmiféle további tanulásra, se a HÍD programban, se másutt. A fiúk pedig azt az indokot mondják, hogy majd egy év alatt elvégzik a hiányzó éveket, erre mostanában a felnőttképzés keretében gyakran volt lehetőség, ezért nem éri meg nekik rendesen járni az iskolába.

Vannak családok, ahol a nagyobb gyerekek iskolába járás helyett a kisebbekre vigyáznak, óvodába viszik, ők pedig minden nap késnek az iskolából.

Esetkonferencián az osztályfőnökök meghívásra minden alkalommal részt vesznek, de ezek sem eredményesek, a szülők többnyire ott vagy támadóan lépnek fel, vagy mindent megígérnek, de utána minden marad a régiben.

Kirívó magatartási probléma ritkán történik, két tanulóval van a felső tagozaton komoly probléma, agresszivitás, verekedés miatt. Ezt minden esetben jeleztük a szolgálat felé, ők próbálnak is a szülővel beszélni, de már a szülő sem partner, elege van a gyerek körüli gondokból.

A 2019-es évtől iskolánkban gyermekvédelmi felelősök kijelölésére került sor. Remélem, segítő munkájukkal erősödik a kapcsolat a családsegítő központtal, így az esetkonferenciára történő meghíváson túl, visszajelzéseket is fogunk kapni arról is, ha a gyermeket védelembe vették vagy a hiányzásokkal kapcsolatban bármilyen lépéseket tettek. Nem látom, hogy akár a védelembe vétel elérné a célját, és a tanulók iskolába járása rendszeresebbé válna, vagy adott esetben magatartásuk picit javulna, illetve a szülő biztosítaná rendszeresen a szükséges gyógyszert gyermekének (orvosi javaslatra).

KUNSZENTMÁRTONI ÁLTALÁNOS MŰVELŐDÉSI KÖZPONT **VÁROSI ÓVODA**

Óvodánkban az elmúlt évben az alábbiak szerint alakult a 149/1997. (IX.10.) Kormányrendelet 10. számú mellékletében szabályozott tartalommal a gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatok ellátása.

Gyermeklétszám **104 fő**: Teljes árat fizet: 13 fő

Ingyen étkezik 82 fő

Gyermekvédelmi kedvezmény – ingyen étkezik 9 fő

Veszélyeztetett 2 fő

A gyermekek az óvodában háromszori étkezést kapnak tízórai, ebéd, uzsonna.

A gyermekjóléti szolgálattal együtt figyelemmel kísérjük a két fő gyermek veszélyeztetettségét. Közösén segítjük a szülőt a veszélyeztetettség okainak megszüntetésében.

A beiratott gyermekek rendszeresen járnak óvodánkba, szüleik gondosan nevelik őket, érdeklődők és együttműködők az óvodai nevelés megvalósításában. Pedagógiai Programunk kiemelten kezeli a hátrányos helyzetű gyermekekkel való foglalkozást. A tehetségfejlesztő programok segítik a felzárkóztatásukat, esélyegyenlőségüket. Az intézménynek jó a kapcsolata a társszervekkel, védőnőkkel, gyermekjóléti szolgálattal. Rendszeresen részt vesz az óvodavezető és a gyermek és ifjúságvédelmi felelős a jelzőrendszeri megbeszéléseken.

Az óvodánk a civil szervezetek közül a Vöröskereszttel van szorosabb kapcsolatban, családokkal együtt szabadidős programok szervezésében. Intézményünkben Vöröskeresztes alapszervezet működik, melynek tagjai a szülők, nagyszülők köréből kerültek ki. Karácsonykor részt vettünk a Cipős doboz akcióban. A gyermekvédelmi munkánkat a

prevenációs szemlélet jellemezte. Mivel a gyermek a nap jelentős részét az óvodában tölti, ezért a fenn említett gyermekvédelmi jelzőrendszer jól működtethető. Amennyiben a megelőzésre már nem nyílt/ nyílik lehetőség az okok megkeresése és szakemberek bevonásával a veszélyeztetettség megszüntetése a cél. Törekedtünk minden óvodás megismerésére, a szülőkkel való kapcsolattartásra. A családlátogatások, családi körülmények folyamatos nyomon követése, valamint rendszeres fogadóórák szolgálják ezt a feladatot. Segíti a kapcsolatépítést szülők bevonása az intézmény életébe. A bizalmas kapcsolat kialakításával könnyebbé válik a segítő együttműködés. A rászoruló gyermekek az óvoda által szervezett vízhez szoktatásban, úszótanfolyamon ingyenesen vehettek részt (5 fő). Támogattuk az élményszerző kirándulásokon való részvételüket. Támogattuk a szülők egymás közötti kapcsolattartását, amellyel egymást segíthették a gyermekek ellátásában (pl. gyermekruhák cseréje, átadása). A Magyar Vöröskereszt alapszervezeteként az általuk biztosított és magánszemélyektől kapott adományokat eljuttattuk a családokhoz. Az ünnepeket törekedtünk szebbé tenni a gyermekek számára rendezvényekkel, ajándékokkal. Az óvoda szülői értekezleteken, meghívott szakember segítségével segítettünk a gyermekek nevelésben ismeretek, tanácsok átadásával.

SZENT ANNA KATOLIKUS ÓVODA

Az elmúlt évben óvodába járó gyermekek száma 122 fő, hátrányos helyzetű 3 fő, veszélyeztetett helyzetű 1 fő. Családlátogatásokra 87 alkalommal került sor. Új kiscsoportosok esetén minden családot meglátogattak. Szülőértekezletek, fogadóórák, napi beszélgetések, szükség esetén családlátogatások képezik a szorosabb kapcsolattartást a gyermekek szüleivel. Anyagi problémák miatt 7 főt regisztráltak, egészségügyi problémák miatt 2 főt. A Gyermekjóléti Szolgálat felé jelzés 1 esetben fordult elő. Szoros kapcsolat alakult ki az óvoda és a Gyermekjóléti Szolgálat között. Véleményük szerint a gyermekvédelmi feladatot ellátók együttműködése a jogszabályoknak megfelelő. Szabadidős gyermekprogramok: Mihály napi vásár, Teréz nap, Márton napi fáklyás felvonulás, mikulás, advent, betlehemes játék, egészségnap, farsang, gyermeknap, Tótágas torna túra, csoport kirándulások. A gyermekek helyzetének javítása érdekében több olyan szabadidős program szervezésére lenne szükség, ahol a veszélyeztetett rétegbe tartozó szülők és gyermekeik együtt tudnak részt venni.

Összegzés

A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény rendelkezései szerint, a gyermekek veszélyeztetettségének megelőzése, illetve a kialakult veszélyhelyzet elhárítása céljából működtetett jelzőrendszer tagjai között az elmúlt években is szoros és hatékony a szakmai kapcsolat.

A visszatérő és új problémák megjelenése, valamint azok súlyosbodása miatt rendszeressé váló közös szakmai tevékenységek megalapozták a szakmai munkát és egyúttal utat mutattak a további együttműködéshez is. A jelzőrendszer tagjai közötti jó együttműködést mutatja, hogy – nem csak a jogszabályi kötelezettségnek eleget téve - évente megrendezésre kerülnek a jelzőrendszeri értekezletek, melyen átfogó értékelés készül az elmúlt év munkájáról. Továbbra is fontos, hogy a jelzőrendszer tagjai értesítési kötelezettségüknek minden esetben és maradéktalanul eleget tegyenek, valamint, hogy a gondozás folyamatának résztvevői egymás munkáját segítő, megfelelő információt nyújtsanak. A megfelelő szakmai színvonal biztosításához a rendszer áttekinthetősége, a résztvevők komplex látásmódja szükséges, amelyeket a kommunikáció és az információáramlás segítenek.

Továbbra is elsődleges cél a jó kapcsolatok továbbfejlesztése az egységes szemléletű,

kultúrájú rendszer lehetőségeinek kihasználása, az együttműködés továbbberősítése az egymásra épülő, hosszútávon fennmaradó fejlesztésekkel.

Településünkön továbbra is nagyon fontos a gyermekeknek, felnőtteknek a különböző segítő, támogató szolgáltatásokhoz való hozzáférhetőség biztosítása, az olyan szakemberek jelenléte az oktatási intézményekben, az ellátási központban, akikkel a családok, egyének bizalmon alapuló kapcsolatot tudnak kialakítani a hatékony együttműködés érdekében. Feladatunknak érezzük, hogy városunk vonzó legyen a fiatalság számára, aki itt szeretne letelepedni és családot alapítani, azok a fiatalok minden segítséget és támogatást megkapjanak.

Fontosnak tartjuk városunk megtartó erejének erősítését. A legnagyobb kihívásunk, hogy a változó igények mellett olyan általános emberi szempontok figyelembe vételével teremtsünk élhető várost, amelyben az itt élők biztonságban tudhatják családjaikat, értékeiket. Elsődleges célunk, hogy minden generáció méltán érezze magát egy olyan közösség tagjának, ahol az együtt gondolkodás, egységes törekvések, hagyományaink tiszteletben tartása, az emberi értékek megőrzése a településünk fejlődésének legjavát szolgálják.

Kunszentmárton, 2019. április 15.

Dr. Hoffmann Zsolt